Talenten in bloei
Scholingstraject Intermediairs voor allochtone vrouwen

"Helaas had ik geen voorbeeld van vrouwen in mijn omgeving waaraan ik me kon optrekken. Iemand die mij kon laten zien dat je veel voor elkaar kunt krijgen. Ik was de eerste in mijn familie die een gezin combineerde met een opleiding. Ik heb in het begin vaak moeten uitleggen waarom ik weer naar school wilde. Nu ik heb laten zien dat het allemaal kan, ben ik een voorbeeld voor andere vrouwen."
Uitgave van PRIMO nh, 2004
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Achtergronden Emancipatie, Scholing en Arbeid


Verder komen

In deze publicatie vindt u een reisverslag. Het beschrijft de route van vrouwen in opleiding. Het gaat om Marokkaanse en Turkse vrouwen met een intermediaire functie in zelforganisaties en buurtcentra in de provincie Noord-Holland. Vaak hebben zij het onderwijs al op jonge leeftijd moeten verlaten. Hun ambitie en talent zijn er niet minder om. Zij volgen een voor hen ontwikkeld scholingstraject dat dient als schakel tussen vooropleiding, middelbaar of hoger onderwijs en werk. Docenten en mentoren treden op als gids. 

De cursisten hebben een sterke drijfveer om vérder te komen. De ene vrouw wil een daad stellen tegenover de vooroordelen die zij tegenkomt: “Je zult als vrouw met een hoofddoek wel thuis zitten, niet goed Nederlands spreken en geen contacten met de buitenwereld hebben!” De ander overwint obstakels in eigen omgeving omdat zij ervan overtuigd is dat ze meer kan dan het verrichten van zorgtaken. De vrouwen hebben gemeenschappelijk dat ze de wereld willen bewijzen wat ze waard zijn.

Voor veel vrouwen is het met succes doorlopen van het in dit boekje gepresenteerde opleidingstraject een bron van kracht en zelfbewustzijn. Na afronding van het traject vervolgen zij hun weg door het reguliere onderwijs en op de arbeidsmarkt. 
Het combineren van arbeid en zorg is tegenwoordig geen privé-zaak meer, het is onderdeel van sociaal en werkgelegenheidsbeleid van verschillende overheden. Turkse en Marokkaanse vrouwen willen daarin delen en kleuren het combineren van taken op eigen wijze in. 

Het scholingstraject Intermediairs voor allochtone vrouwen valt onder de verantwoordelijkheid van PRIMO nh. Dit instituut nam ook het initiatief voor het traject. Odyssee, instituut voor training, opleiding, coaching en advies, ontwikkelde een theoretisch en praktisch lesprogramma en een methodiek waarmee de doelgroep uit de voeten kan. De resultaten mogen er wezen. 

Ontluikende talenten is geschreven voor onderwijs​instellingen, arbeidsorganisaties, overheden en bedrijven. Allochtone vrouwen worden vaak als groep beschouwd. In werkelijkheid is natuurlijk sprake van verscheidenheid en onderlinge verschillen. Om de vrouwen in staat te stellen zich verder te kwalificeren is maatwerk vereist. Ontluikende talenten is een pleidooi voor voortzetting van opleidingstrajecten die vrouwen toerusten voor een mogelijke loopbaan als professional. 

Het enthousiasme en de inzet van alle vrouwen die betrokken zijn (geweest) bij dit scholingstraject hebben geleid tot een succesvolle methodiek. Het streven is het traject in te bedden in het reguliere Mbo- en Hbo-onderwijs. Passende voortrajecten voor het (beroeps)onderwijs zullen de kansen en positie van allochtone vrouwen op de arbeidsmarkt verbeteren. 

Deze publicatie dient onder meer als overdracht van de expertise en methodiek van het scholingsproject Intermediairs. 

Voor dit boekje zijn gesprekken gevoerd met oud-cursisten. Zij willen laten zien wat zij bereikt hebben en welke route ze hebben afgelegd om hun leven (een andere) vorm te geven.
We beginnen met een impressie van het ontstaan en de uitvoering van het scholingstraject. Hoofdstuk twee biedt informatie over de methodiek en de inhoud van het traject. De publicatie eindigt met aanbevelingen voor de toekomst. 

In verschillende portretten wordt ingezoomd op het persoonlijke verhaal van drie oud-cursisten. Het dieper ingaan op de thema's Emancipatie, Scholing en Arbeid dient als reflectie op de  maatschappelijke context van deze verhalen. 

In de bijlage vindt u een overzicht van de resultaten van en het vervolg op het scholingstraject Intermediairs. 

De eerste cursussen

1.1. Inleiding

Nederland is divers geworden. Tussen de diverse bevolkingsgroepen bestaan verschillen, maar ook overeenkomsten. Mensen verschillen wat etniciteit, opleiding, werkervaring, culturele achtergrond, seksuele geaard​heid en religie betreft. Zij kunnen echter over dezelfde levenservaring en ambities beschikken. 

De diversiteit van de bevolking heeft zich nog onvoldoende vertaald in verscheidenheid van opleidingstrajecten. Hoewel er al veel ten goede is veranderd sluiten vraag en aanbod in het reguliere onderwijs en op de arbeidsmarkt niet overal goed op elkaar aan. Talent en arbeidspotentieel blijven onbenut als niet geprobeerd wordt opleidingen zo in te richten dat mensen van diverse komaf er hun weg vinden naar (beroeps)onderwijs en arbeidsmarkt. 

Allochtone vrouwen vormen een deel van dat maatschappelijk talent en arbeidspotentieel. Het scholingstraject Intermediairs waar deze publicatie aan is gewijd, voorziet in een passend aanbod voor deze groep.

Allochtone vrouwen veroveren in Nederland langzaam maar zeker terrein. Steeds meer vrouwen willen zelf bepalen hoe hun emanci​patie en participatie in de Nederlandse samenleving vorm krijgen. Zij hebben hun zinnen gezet op zelfstandigheid, een opleiding en/of een goede positie op de arbeidsmarkt. 

Deze ontwikkeling zien we weerspiegeld in het publieke debat. Er treden nieuwe woordvoersters naar voren die stelling nemen in maatschappelijke en politieke discussies. Zij laten zich uit over uiteenlopende onderwerpen, van multi​culturele thema’s tot algemene maatschappelijke vraag​stukken als sociale zekerheid, gezondheidszorg, politiek, onderwijs en arbeidsmarkt. 

Het zijn vaak deze vrouwen die een brug vormen tussen groepen met een niet-Nederlandse achtergrond en lokale overheden, openbare instellingen en Nederlandse organisaties. Zij worden intermediairs, sleutelfiguren, contactpersonen of paraprofessionals genoemd. 

1.2. Achtergrond scholingstraject
Juani Herrera, adviseur van PRIMO nh en Nora Azarkan, trainster hebben in 2000 het initiatief genomen voor het scholingstraject Intermediairs. Zij zijn al jaren actief betrokken bij het emancipatie- en participatieproces van allochtone vrouwen. Zij ontwikkelden onder meer kadertrainingen voor vrouwen. Daar gaven deelneemsters na verloop van tijd te kennen behoefte te hebben aan verdere scholing. Zij wilden zich ontplooien. Zij wilden erkenning van de deskundigheid die zij als vrijwilligsters hadden opgedaan, het liefst in de vorm van een diploma. 

Overigens vroeg niet alleen de doelgroep om scholing. Ook de instellingen waar de vrouwen werkten zeiden belang te hebben bij bevordering van hun deskundigheid.

Andere factoren speelden eveneens een rol bij het opzetten van een apart scholingstraject. Veel allochtone vrouwen hebben het reguliere onderwijs ooit voortijdig verlaten. Omdat zij in het huwelijk moesten treden, omdat zij de Nederlandse taal onvoldoende beheersten of omdat zij veel weerstand in hun directe omgeving ondervonden. 

En nu, zoveel jaar later, sluit het reguliere onderwijs slecht aan bij hun huidige leefsituatie, achtergrond en capaciteiten. Het geeft hen bovendien niet het zelfvertrouwen dat zij nodig hebben om door te stromen. Veel vrouwen, ook degenen met een Mbo-diploma, maken de opleiding waar zij vol goede moed aan beginnen niet af. Het opvoeden en verzorgen van (kleine) kinderen, het runnen van een huishouden, het huiswerk en vier hele dagen per week naar een school die onvoldoende op hen is ingericht: het is een te zware opgave. 

Vrouwen die niet over de juiste diploma’s of voldoende vooropleiding beschikken, maken nog minder kans in het reguliere onderwijs, laat staan op de arbeids​markt.

“Ik heb wel de Mavo afgemaakt en mijn diploma gehaald. Maar na één jaar Mbo moest ik stoppen. Het was allemaal iets zwaarder dan ik dacht. Ik vond vooral zwaar dat je zo weinig begeleiding kreeg. Opdrachten moest je zelfstandig uitvoeren en mocht je inleveren wanneer je wilde. Het voordeel van de opleiding voor intermediair was dat mijn mentor mij stimuleerde vol te houden en steeds herhaalde dat ik het wel kon. Dat was voor mij een belangrijke steun in de rug.”

Het bevorderen van scholing en arbeidsdeelname van allochtone vrouwen was (en is) één van de activiteiten van PRIMO nh. Door deelname aan het netwerk van Allochtone Vrouwen op de Arbeidsmarkt (AVA)
 en het geven van bovengenoemde kadertrainingen, ontstond veel kennis over de doelgroep. De signalen dat vrouwen méér wilden leidden tot een pilot. De pilot ging scholingstraject Intermediairs heten.

Primaire doelstelling was allochtone vrouwen de kennis en vaardigheden mee te geven die hun toegang verschaffen tot het reguliere onderwijs en de arbeidsmarkt.

1.3. De eerste, tweede en derde lichting… 
Het eerste traject ging in 2000 van start. Het viel onder de verantwoordelijkheid van PRIMO nh. Men kreeg subsidie van de provincie Noord-Holland en het ministerie van VWS. Eerste voorwaarde voor succes  was ervoor te zorgen dat het lesprogramma goed aansloot bij de individuele omstandig​heden en mogelijkheden van de cursisten. Daarbij ging het niet alleen om de onderwijsinhoud maar ook om een flexibele organisatie. PRIMO nh werkte bij de uitvoering van de pilot samen met de Hogeschool van Amsterdam en Odyssee, training, opleiding, coaching en advies.

Traject oktober 2000 – juli 2001

De pilot was een groot succes. De zestien cursisten waren van Turkse, Marokkaanse en Somalische komaf en waren tussen de 25-35 jaar oud. De meeste cursisten konden leren op Mavo- of Mbo-niveau. Het was de bedoeling dat tenminste 75% van de deelneemsters het eindcertificaat haalde. Eveneens 75% zou na afloop moeten doorstromen naar een (beroeps)opleiding of werk. Die streefcijfers werden ruim gehaald. Voor een overzicht van de eindresultaten van dit traject kunt u de bijlage achter in dit boekje raadplegen. 

Traject maart – december 2002

Het succes van de pilot leidde tot een vervolg. Ook aan dit tweede scholingstraject deden zestien cursisten mee: negen vrouwen van Marokkaanse en zeven vrouwen van Turkse afkomst. Eén vrouw stroomde halverwege de cursus door naar een Mbo-opleiding. Een tweede deelneemster moest stoppen vanwege privé-omstandigheden. 

In december 2002 rondden veertien Turkse en Marokkaanse vrouwen de opleiding met goed gevolg af. 

Eén vrouw had al een diploma voor aanvang van het scholingstraject. Vier vrouwen hadden betaald werk voor de cursus begon. In het geval van één vrouw werd de functie van buurtmoeder veranderd in een functie sociaal-cultureel medewerkster. Een andere cursiste werd tijdens de opleiding in dienst genomen bij een welzijnsinstelling. De overige deelneemsters gingen direct na de opleiding op zoek naar betaald werk en starten tegelijkertijd een vervolgopleiding (zie verder in de bijlage).

Het tweede traject werd door PRIMO nh zelf uitgevoerd, met financiële steun van de provincie. 

De belangstelling van reguliere onderwijsinstellingen en arbeidsorganisaties groeide met elk traject.

Traject april – december 2003 

Op 17 maart 2003 startte het derde traject met zeventien vrouwen: dertien vrouwen van Turkse afkomst, twee van Marokkaanse en één van Surinaamse. De laatste tenslotte was afkomstig uit voormalig Joegoslavië. De groep ontving in december 2003 het eindcertificaat.

Het derde traject deed PRIMO nh samen met Odyssee. Behalve de provincie, deed ook het ministerie van VWS een (letterlijke) duit in het zakje.

Zeven vrouwen starten het scholingstraject zonder werk of stageplek. Zij slaagden er echter alle zeven in een maand na de start van de opleiding een stageplek te bemachtigen. Van de overigen deden vier vrouwen vrijwilligerswerk. Zes vrouwen hadden een parttime baan.

Van de zeventien cursisten beschikten drie vrouwen over een diploma (twee Mbo en één Mavo). De andere vrouwen startten het scholingstraject zonder afgerond voortgezet onderwijs. Enkele vrouwen hadden de basisschool niet afgemaakt.  

Eén vrouw vond tijdens het scholingstraject Intermediairs een baan. De vrouwen die stage liepen, gingen bij dezelfde instelling of elders door met het vrijwilligerswerk dat zij deden. Zij besloten een maand voor het einde van het scholingstraject tot het volgen van een vervolgopleiding of cursus op Hbo- of Mbo-niveau. (zie verder in de bijlage). 

In september 2004 gaat, wederom met steun van de provincie Noord-Holland, het vierde scholingstraject van start. 

Uitreiking certificaat
Als zij het traject met goed gevolg doorlopen ontvangen de cursisten een eindcertificaat. Dat gebeurt tijdens een feestelijke afsluiting, die geheel door henzelf wordt verzorgd. Soms treden vrouwen op in een zelfgeschreven toneelstukje. Ook lezen zij voor uit eigen werk. In korte gedichtjes verwoorden zij wat de opleiding voor hen persoonlijk heeft betekend. 

Een elfje van een cursiste:

Wij vrouwen 

willen groeien ons ontwikkelen 

zonder deze opleiding   

niet gered

1.4. En daarna…!? 
Netwerk startende allochtone beroepskrachten

Veel vrouwen nemen na afloop van het traject Intermediairs deel aan een netwerk voor startende allochtone beroepskrachten. Aanstormende professionals kunnen er hun beroepsvaardigheden, attituden, kwaliteiten en competenties aanscherpen. Zo zijn zij beter in staat adequaat op te treden in (nieuwe) werksituaties. De vrouwen krijgen immers geregeld te maken met problemen die samenhangen met hun etnische en culturele achtergrond. In het netwerk kunnen zij elkaar ondersteunen in het zelfstandig(er) functioneren, thuis en op het werk. 

Vrouwen wisselen tijdens netwerkbijeenkomsten ervaringen uit, maar er worden ook themabijeenkomsten georganiseerd. Trainingen en supervisie dragen bij aan verdere professionalisering.

Het netwerk valt onder een zogenoemd nazorgproject. Een projectmedewerkster zorgt voor loopbaanbegeleiding en voor het coachen van de vrouwen. 

“Na de opleiding miste ik de onderlinge steun. Het bespreken van problemen uit de praktijk en het samen zoeken naar oplossingen, waren voor mij tijdens de opleiding heel belangrijk. Ik heb mij dan ook meteen opgegeven toen ik hoorde dat er een netwerk was voor beginnende beroepskrachten.” 

Sevgi Alkan

Sevgi is vrijwilligster in een buurthuis in Krommenie. Een kennis/vriendin in het Buitenlands Vrouwenoverleg (BVO) attendeerde haar op de kadertraining voor allochtone contactvrouwen. Het ging om een weekend waar gesproken werd over onderwerpen als ‘hoe ga je met mensen en met conflicten om’. 
Sevgi zat op de Mavo, maar maakte de school niet af. Ze trouwde op haar 19de en kreeg kinderen. Ze meldde zich op een vakopleiding. Voordat zij een certificaat kon halen voor de functie van bedrijfsleider in een supermarkt, begon zij een eigen bedrijf: een stomerij. Ze heeft altijd een eigen inkomen gehad. Als dit onvoldoende was, werd het aangevuld met een bijstandsuitkering. 

Nu houdt zij haar gezin draaiende zonder man. Ze wil voor zichzelf en de buitenwereld bewijzen dat zij daartoe in staat is. Het scholingstraject Intermediairs heeft ze afgemaakt. Het moet het gevoel van minderwaardigheid wegnemen. Ze vond het zwaar en vermoeiend, maar zeer bevredigend omdat ze merkte dat ze het kon. Naast haar fulltime job en het opvoeden van drie kinderen, doet Sevgi nog altijd vrijwilligerswerk.

Contactvrouw 

Het werken met vrouwen geeft haar enorm veel energie. Omdat ze in Nederland is opgegroeid, was Sevgi aanvankelijk bang dat zij ‘de taal’ van de vrouwen niet zou spreken, dat ze elkaar niet zouden begrijpen. Dat bleek mee te vallen.

Het geeft veel voldoening dat zij een voorbeeld kan zijn voor andere vrouwen. Zij stimuleert hen een opleiding of cursus te volgen en een eigen plek in het gezin te veroveren. Zij laat vrouwen zien hoe belangrijk het is een eigen inkomen te hebben. 

Sevgi heeft een eigen werkwijze ontwikkeld. Eerst doet zij dingen voor vrouwen: formulieren invullen, mee naar een dokter, een gesprek tolken, etc. Vervolgens laat ze de vrouwen steeds meer dingen zélf doen. Zij speelt als contactvrouw alleen nog een ondersteunende rol, totdat ook dat niet meer nodig is. 

Zij blijkt een voorbeeld te zijn voor medestudenten in het scholingstraject Intermediairs. Zelf mist ze iemand die háár zo nu en dan ondersteunt en stimuleert. Alleen haar dochter moedigt haar aan. 

Werken als contactvrouw kun je ook in je vrije tijd, is Sevgi’s ervaring. In de privé-sfeer ontmoet ze voldoende mensen die een duwtje in de rug nodig hebben. Zo stimuleert zij jongeren, vrienden en vriendinnen van haar kinderen, om door te gaan met hun studie. Het contact met de vrouwen zal in de toekomst misschien minder worden. 

Knelpunt

Het werken binnen een witte organisatie brengt veel stress met zich mee, conflicten kosten veel energie. “Je moet constant je plek veroveren en verdedigen,” zegt Sevgi. “De sociaal-cultureel werkster is bang dat je haar baan wilt inpikken. Een ander probleem is dat contactvrouwen in een organisatie vaak niet worden voorgesteld aan collega’s. Ook wordt niet uitgelegd wat de taken en verantwoordelijkheden van de contactvrouw zijn.” Dat veroorzaakt concurrentiegevoelens en scheve ogen. Contactvrouwen weten zelf vaak niet precies wat ze wel en niet mogen binnen de organisatie. Sevgi: “Het zou goed zijn nieuwe contactvrouwen te voorzien van een begeleidster op de werkvloer. In de toekomst moet de entree beter geregeld zijn: stel contactvrouwen op een correcte manier voor aan collega’s, leg uit wat ze doen en wat hun verantwoordelijkheden zijn, etc.”
De gebruikte methodiek 
2.1. 
Wat doen en kunnen intermediairs?

Allochtone vrouwen vervullen hun intermediaire functie onbetaald of voor een geringe vergoeding. Zij zijn te vinden in de sociale en maatschappelijke dienstverlening, de kinder​opvang en in opvoedingsprojecten. Maar ook in het ouderenwerk, het onderwijs, de gezondheids​zorg en de (publieks)​voorlichting. Zij spreken doorgaans dezelfde taal en hebben dezelfde etnische en culturele achtergrond als de mensen waarmee zij werken. Zij begrijpen om die reden de invloed van de migratiegeschiedenis, tradities, cultuur en geloof op het handelen en denken van mensen. Intermediairs zetten zich actief in voor onderlinge en interculturele communicatie. Zij brengen mensen en instellingen met elkaar in contact en zorgen dat zij elkaar (beter) begrijpen. Dit doen zij om de eigen doelgroep te bereiken en te informeren. En om reguliere instellingen toegankelijker te maken voor (delen van) de doel​groep. Intermediairs geven informatie en voorlichting over het aanbod van algemene instellingen, over de Nederlandse samenleving en/of over specifieke zaken. Daarnaast proberen zij mensen uit de doelgroepen te enthousiasmeren om deel te nemen aan reguliere activiteiten. 

Tevens organiseren intermediairs specifieke activiteiten als spreekuren, ontmoetingen, voor​lichting en ​bijeen​komsten die voorzien in de behoeften en wensen van de doelgroep. Intermediairs stimuleren zo de emancipatie en participatie van allochtonen. In dit boekje gaat het om intermediairs voor allochtone vrouwen.

“Het geeft mij veel plezier en voldoening wanneer ik zie dat vrouwen actiever en zelfstandiger worden nadat ik hen heb gestimuleerd ergens aan deel te nemen of ergens binnen te stappen. Als ik iemand zie veranderen, als iemand meer durft, meer doet en meer onderneemt, geeft mij dat energie om door te gaan met dit werk.” 
Intermediairs weten wat het welzijnswerk, de gezondheidszorg, het onderwijs en het overheids​beleid te bieden hebben. Zij zijn niet alleen intermediair tussen doelgroep en instelling, maar ook tussen overheid en doelgroep. Zij willen goed op de hoogte zijn van problemen die leven binnen de doelgroep en van wat er speelt in de samenleving. Intermediairs vervullen een signaleringsfunctie. Vragen en knelpunten vanuit de groep komen vaak via hen terecht bij de overheid, politici, beleidsmakers en instellingen. Knelpunten die vroegtijdig worden gesignaleerd, kunnen snel en adequaat van oplossingen worden voorzien. Intermediairs maken de lijnen korter en werken preventief. 

Allochtone intermediairs fungeren als positief voorbeeld voor de groep als geheel en voor individuele allochtone vrouwen in het bijzonder. Vrouwen voelen zich gestimuleerd: “Zij combineert werk en zorg, dat kan ik misschien ook wel.” 

Doorstroommogelijkheden binnen de organisatie en een beroepsperspectief op langere termijn ontbreken echter in de meeste gevallen. Het scholingstraject Intermediairs moest daar verandering in brengen. 

2.2.
Doelgroep 
Het scholingstraject is opgezet voor allochtone vrouwen die reeds als intermediair werken of willen gaan werken. De opleiding betekent voor hen het aanleren van (meer) beroepsvaardigheden. Sommigen biedt het de mogelijkheid door te stromen naar een reguliere opleiding op Mbo- of Hbo-niveau en/of naar betaalde arbeid. 

Veel van de kandidaat-cursisten zijn actief in eigen buurt, doen klusjes op de school van hun kinderen of zijn vrijwilligster in de gezondheidszorg. Ook werken zij voor een zelforganisatie, als buurtmoeder of in de kinderopvang. 

Om deel te kunnen nemen aan het traject moet men aan een aantal eisen voldoen: 

· bij de start van het traject werken de cursisten als intermediair/contactvrouw of gaan dat doen

· deelneemsters zijn gemotiveerd beroepsvaardigheden op te doen

· cursisten moeten verder willen komen in het onderwijs of op de arbeidsmarkt

· deelneemsters kunnen leren op Mbo-niveau (diploma is niet noodzakelijk) en hebben een redelijke mondelinge en schriftelijke uitdrukkingsvaardigheid in het Nederlands (niveau 2).

2.3. Werving en Selectie

Maatwerk is het voornaamste kenmerk van het scholingstraject. Om maatwerk te leveren is een gedegen en zorgvuldige wervings- en selectieprocedure nodig. 

Voor de pilot in 2000 moest nog intensief worden geworven. Het kostte veel tijd en energie het traject onder potentiële deelnemers bekend te maken. Nu is dat overbodig. Inmiddels zijn er wachtlijsten. Oud-cursisten en eigen netwerken zorgen voor van mond-tot-mondreclame. Ook instellingen melden cursisten aan.

Hoe gaat de werving in z’n werk? Allereerst ontvangen mogelijke kandidaten, instellingen en organisaties voorlichting over de inhoud, opzet en voorwaarden van het traject. Daarbij wordt uitvoerig ingegaan op wederzijdse rechten en plichten van zowel het scholings​team als de cursisten en de praktijkinstellingen. In individuele gesprekken met kandidaten kijken de docenten vervolgens of vrouwen aan de gestelde toelatings​eisen voldoen. Ook wordt besproken of in de privé-sfeer voorzien kan worden in de noodzakelijke ondersteuning. Is er opvang voor de kinderen en zijn er mogelijkheden om te studeren? Cursisten moeten bovendien beschikken over een praktijk​werkplek en financiële middelen om boeken aan te schaffen en de eigen bijdrage voor materiaalkosten te betalen. 

Scholingsteam en kandidaat bespreken ook de motivatie en kwaliteiten als doorzettingsvermogen, omgaan met kritiek, zelfvertrouwen en discipline. 

Een belangrijk aandachtspunt is tenslotte de beheersing van de Nederlandse taal. Met behulp van een (individuele) intake​toets wordt het niveau van de mondelinge en schriftelijke beheersing van het Nederlands vastgesteld. Datzelfde gebeurt ten aanzien van de vaardigheden op de computer. 

Aan de hand van de gesprekken en toetsen maakt men (zonodig) een selectie en wordt de definitieve deelneemsterlijst vastgesteld. Deelneem​sters en docenten maken vervolgens afspraken over programma, tijden en werkplek.

2.4.
Randvoorwaarden
Medewerking instelling

De cursist moet in staat worden gesteld één dag per week ‘naar school’ te gaan. Ook moet de instelling zorgen voor praktijkbegeleiding en ondersteuning bij opdrachten. De praktijkbegeleider op het werk gaat aan het begin van het traject akkoord met een aantal rechten en plichten. Daartoe vindt enkele malen overleg plaats tussen de docenten van het scholingstraject en de begeleider op het werk. De afspraken worden vastgelegd in een contract en ondertekend door alle betrokkenen.

Het scholingsteam organiseert daarnaast twee bijeenkomsten voor praktijkbegeleiders op de werkplek. Men bespreekt de praktijkbegeleiding, het scholingstraject en de mogelijkheden van eventueel doorstromen binnen de bedrijven en instellingen. 

De methodische werkbegeleider van het scholingstraject bezoekt de praktijkplek van iedere cursiste twee keer. De eerste keer worden leerdoelen geformuleerd en praktische afspraken gemaakt. Aan het eind van het traject vindt een gesprek plaats om de leerdoelen te evalueren en afspraken te maken voor de nazorg.

Begeleiding

Deelneemsters worden begeleid door een mentor. Iedere cursiste heeft haar eigen mentor. Men kan een afspraak maken voor een individueel gesprek of een groepsgesprek met andere cursisten. Deze gesprekken vinden plaats buiten de lessen. Onderwerpen kunnen variëren van lesprogramma, lesdagen of praktijk​plek tot andere, persoonlijke zaken. Behalve de mentor hebben ook docenten de taak de deelneemsters te begeleiden en ondersteunen. 

Ervaring leert dat intensieve begeleiding van de vrouwen van essentieel belang is voor het slagen voor de opleiding. De (allochtone) docenten hebben veel ervaring met het lesgeven aan allochtone vrouwen. Zij weten welke obstakels zij kunnen tegenkomen en hoe zij die uit de weg kunnen ruimen. Problemen en persoonlijke omstandig​heden leiden mogelijk tot vermindering van de motivatie. Door intensieve begeleiding kunnen problemen vroegtijdig worden gesignaleerd en aangepakt. Het voorkomt voortijdig afhaken en bevordert de doorstroom naar betaald werk en/of scholing. 

“Ik heb ontzettend veel geleerd van mijn begeleidster. Zij stimuleerde ons voortdurend om vol te houden en door te zetten. Zij vertelde regelmatig over haar eigen ervaringen. Wat mij erg heeft geholpen is dat zij herhaaldelijk vroeg of ik het écht wilde.  Vervolgens hield ze me voor dat ik het dan ook moest doen! Ik kon het wel zei ze dan. Mijn begeleidster gaf mij zij steeds de duw die ik nodig had. Ik kon ook altijd bij haar terecht voor vragen of informatie.”
2.5. 
Het lesprogramma 
In het scholingstraject is zowel aandacht voor theorie als praktijk. Bij de programmering is rekening gehouden met schoolvakanties in het basis​onderwijs en met culturele en religieuze feestdagen. Wat biedt het lesprogramma?

Sociale vaardigheden 

Het onderdeel sociale vaardigheden is gericht op bevordering van de handelingsbekwaamheid van cursisten in persoonlijke, sociale en maatschappelijke situaties. Vele onderwerpen passeren de revue. Zij vallen onder verschillende hoofdthema's: 

· communicatieve vaardigheden: luisteren, vragen stellen, feedback en vergadertechnieken 

· leervaardigheden: interactie in organisaties, verslaglegging en interviewtechniek, informatieverwerving en -verwerking

· samenwerking: zelfonderzoek, assertiviteit, conflicthantering en onderhandelen

· professioneel werken: werkplan maken, fondsenwerving en activiteiten organiseren

· kernkwaliteiten: de eigen kwaliteiten, wensen en mogelijkheden. 

“Een duidelijk voorbeeld van wat ik heb geleerd is om anders te reageren op vervelende gebeurtenissen. Ik had voor een vergadering geen uitnodiging ontvangen en werd daar door een collega op een vervelende manier op geattendeerd (‘Waar was je?’  snauwde ze). Vroeger zou ik direct fel gereageerd hebben. Nu nam ik eerst rustig de tijd en vroeg toen waarom ik niet was uitgenodigd. Het bleek dat mijn verhuisbericht nooit was aangekomen.”  

Methodische Werkbegeleiding (MWB)

Doel van de MWB is het ontwikkelen en verbeteren van kwaliteiten en vaardigheden die nodig zijn voor het werk. Men begint met profilering en bewustwording van de eigen kwaliteiten en vaardigheden. Tijdens MWB-lessen staan praktijkervaringen van cursisten centraal. Aan de hand van opdrachten, feedback, kennis​over​dracht, zelfonderzoek en het doorlichten van de organisatie, komt een groot aantal vaardigheden aan bod. We noemen er een aantal: planning van eigen taken en werkzaamheden, kennis van de organisatiestructuur, het maken van werkplannen, werkattituden, organisatorische en communicatieve vaardigheden en het benoemen en herkennen van de eigen kwaliteiten. 

Een gedeelte van de MWB is gereserveerd voor loopbaanbegeleiding. Vrouwen krijgen informatie over scholing, beroepsmogelijkheden en arbeidsoriëntatie. 

Thematisch onderwijs

Intermediairs moeten kennis hebben van zaken die (kunnen) spelen voor allochtone groepen in de Nederlandse samenleving. Tijdens het scholingstraject komen daarom tal van relevante onderwerpen aan de orde. We noemen hier opvoeding, leertheorieën, multiculturele vraagstukken, godsdienst, mensenrechten, de positie van vrouwen, migratiegeschiedenis, identiteit en loyaliteit. 

Nederlands

De cursisten worden op grond van de resultaten van de intaketoetsen verdeeld in twee groepen. Per lesgroep wordt veel aandacht besteed aan verbetering van de mondelinge en schriftelijke uitdrukkingsvaardig​heid in het Nederlands. Per cursiste wordt een taalleerroute uitgezet met aandacht voor grammatica, spelling en functiegerichte vaardigheden (verslagen, subsidieverzoeken en brieven schrijven). Huiswerkopdrachten uit alle lesonderdelen vormen de basis voor deze individuele leerroute.

Computervaardigheden

Gedurende acht dagdelen worden cursisten wegwijs gemaakt op de computer. Ook hier gaat het om individuele leertrajecten. Cursisten oefenen zoveel mogelijk met opdrachten uit andere programmaonder​delen. 

2.6. Organisatie 
Het scholingstraject is een co-product van PRIMO nh en het scholingsteam. Zij waken samen over de voortgang van het totale project. Het scholingsteam is verantwoordelijk voor de uitvoering. 

Het scholingsteam bestaat uit vier gekwalificeerde docenten. Naast werving, voor​lichting, intake en selectie, verzorgen zij het lesprogramma en het mentoraat. Het team vergadert eens per maand over de voortgang van de werkzaamheden, het lesprogramma, de stages en over de ontwikkeling van individuele deel​neemsters. Zij onderhouden intensief contact met de praktijkinstellingen. 

Functie-eisen docenten 

Voor docenten gelden de volgende functie-eisen:

· ervaring hebben met en deskundig zijn in het begeleiden van cursisten

· kennis van en inzicht in de positie van allochtone vrouwen in Nederland

· kennis van en inzicht in verschillende migratiegeschiedenissen en emancipatieprocessen

· ervaring met groeps​processen en met methodieken gericht op bewustwording en gedragsverandering.

Presentie

Voor het behalen van het eindcertificaat moeten cursisten per vak 80% van de tijd aanwezig zijn. Tijdens de 32 praktijkweken wordt minimaal acht uur per week op de praktijkplek doorgebracht. Ook daar geldt een aanwezigheidsplicht: vrouwen moeten 90% van de praktijkuren bijwonen.

Mentorgesprekken dienen allemaal bijgewoond te worden. In geval van ziekte of afwezigheid worden deze gesprek​ken op een ander tijdstip ingehaald.

Zohra Azouz

Zohra was een van de pioniers: zij volgde het eerste scholingstraject Intermediairs. Via een vriendin/collega was zij op de hoogte van het bestaan ervan. 

Zohra haalde vroeger haar Mavo-diploma en zat een jaar op het Mbo. Na het jaar Mbo trouwde zij en kreeg drie kinderen. Al in het begin van haar huwelijk wilde ze iets doen. Het werd vrijwilligerswerk. Zohra: “Ik wilde iets met mensen doen. Ik werd daardoor een buitenbeentje in de familie. Drie kinderen opvoeden én vrijwilligerswerk deed niemand.”

Het ontbreken van voorbeelden om haar heen maakte het moeilijk haar draai te vinden. Evenmin waren er vrouwen in haar directe omgeving die haar steunden of stimuleerden.

De gedachte dat ze verder wilde leren had evenwel definitief postgevat. Ze wilde vooral zichzelf bewijzen dat zij iets kon, dat ze ergens goed in was. Ze moest en zou een opleiding volgen en afmaken.

Een groot voordeel voor Zohra was dat zij én haar man samen toegroeiden naar een nieuwe situatie. Ze konden wennen aan een andere Zohra: een zelfbewuste vrouw die een huishouden runt, drie kinderen opvoedt, vrijwilligerswerk doet, een opleiding volgt en haar examens haalt.

Voorafgaand aan het scholingstraject was er een kadertraining voor contactvrouwen. De training bestond uit vier bijeenkomsten, o.a. in het weekend. Het idee alleen al was erg revolutionair. De deelneemsters moesten dat thuis ‘aan de man’ brengen. Lukte dat, dan was dat een succes op zich.

De volgende grote stap was het zelfstandig met de trein en metro naar school reizen. De opleiding was immers in Amsterdam. Zohra volgde de opleiding samen met twee andere vrouwen. Zij reisden samen, stimuleerden en ondersteunden elkaar. Dit alles vergrootte de motivatie om door te zetten. 

Tijdens de opleiding kreeg Zohra een betaalde baan van 12 uur per week als coördinator contactvrouwenwerk in Purmerend. Later werd de aanstelling uitgebreid tot 18 uur. Het werk sloot goed aan bij haar opleiding en de eisen die aan de stage werden gesteld. De combinatie van werk, opleiding, huishouden en sociale contacten was zwaar. 

Zohra vindt het een voorrecht dat zij kansen heeft gekregen. Maar haar ontwikkeling mag niet ten koste gaan van gezin en familie. Zohra vervult een belangrijke functie binnen haar familie. Veel familieleden komen bij haar voor hulp en raad. De gevraagde ondersteuning zal ze nooit weigeren. “Ik bakte tijdens de Ramadan onder andere koekjes om te laten zien dat mijn drukke leven niet ten koste gaat van andere verplichtingen.”

De bewijzen dat ze het allemaal tegelijk kon, kwamen in de vorm van een met succes afgesloten scholingstraject Intermediairs, toelatingsexamen doen voor een Hbo-opleiding en het eerste jaar daarvan in de helft van de tijd doen… 

Zohra zit in het 2e jaar van de vierjarige Hbo-opleiding. Studenten moeten bij deze opleiding veel eigen initiatief nemen, eigen keuzen maken, etc. Dat valt niet mee. Zohra’s grootste probleem is een begeleider te vinden die haar begrijpt en feeling heeft voor haar thuissituatie. 

Begeleiding en echtelijke steun

Zohra vertelt veel te danken te hebben aan de begeleiding tijdens het scholingstraject. “Een mentor en individuele begeleiding betekent op de juiste momenten een stimulans. Het is een plek waar je vragen kunt stellen en informatie kunt inwinnen. Een mentor biedt ondersteuning op momenten dat je het niet meer ziet zitten.”

Het is haar begeleidster geweest die haar heeft gestimuleerd om verder te leren.

Maar het is niet alleen de begeleiding die maakt dat de zo gewenste resultaten werden behaald en stappen werden gezet. “Voor het slagen van vrouwen,” zegt Zohra, “is evenzeer van belang dat de mannen achter hen staan, dat zij zich in kunnen leven in hun situatie en begrip tonen.”

Onbenoemde kwaliteiten

“Allochtone vrouwen hebben moeite hun eigen kwaliteiten te benoemen. Zo vinden zij het bijvoorbeeld vanzelfsprekend om diverse dingen tegelijk te doen en taken te combineren. Het talent dat nodig is om een driedubbele dagtaak te plannen en organiseren ziet men niet als prestatie.” Het benoemen van kwaliteiten was een van de leermomenten van het scholingstraject Intermediairs. 

Aanbevelingen voor de toekomst 

De uitgevoerde scholingstrajecten Intermediairs zijn succesvol verlopen, zowel in kwantitatief als in kwalitatief opzicht. Wij trekken daaruit de conclusie dat passende trajecten voor allochtone vrouwen en de daarbij gebruikte methodiek in een behoefte voorzien. Voortzetting van de trajecten ligt meer dan voor de hand.

Evaluaties wijzen uit dat cursisten door het volgen van het scholingstraject zelfbewuster worden en hun kwaliteiten hebben leren kennen. Het traject heeft hun kansen en mogelijkheden vergroot om aan de slag te gaan in een vervolgopleiding en/of op de arbeidsmarkt. Zij zijn, naar eigen zeggen, sterk en assertief geworden. Dat komt hen zowel op het werk als thuis van pas. Het volgen van de opleiding heeft een impuls gegeven aan hun emancipatie en deelname aan het maatschappelijk leven.

Ook de instellingen en organisaties waar de vrouwen als intermediairs werken, waarderen het scholingstraject en onderschrijven het belang ervan. Door hun ervaringen met de intermediairs zijn organisaties en instellingen gemotiveerd meer diversiteit aan te brengen in het personeelsbestand. Zij laten allochtone vrouwen makkelijker in- en doorstromen. Ook worden diensten en producten aangepast aan de wensen van (nieuwe) cliënten. 

Het scholingstraject Intermediairs beantwoordt aan zijn doel. Maar het kan natuurlijk altijd beter. Tijdens evaluaties hebben cursisten en scholingsteam suggesties voor verbetering gedaan. We doen aan de hand daarvan de volgende voorstellen.
1. Niveauverschillen in de groep vereisen een flexibele manier van werken tijdens de scholing. Voorbeelden zijn het werken in eigen tempo en het individueel opgeven van huiswerk. 

2. Tijdens het scholingstraject wordt samen met cursisten gekeken wat hun wensen en mogelijkheden zijn wat betreft een vervolgopleiding. Zij worden gestimuleerd om informatie daarover bijeen te zoeken. 

3. Intermediairs moeten binnen de instelling waar zij werken of stage lopen, met collega´s mee kunnen lopen. Zij kunnen zo hun werkwijze, normen en waarden vergelijken met en afstemmen op die van anderen. 

4. Instellingen en scholingsinstituten kunnen bijdragen aan de instroom/doorstroom van allochtone vrouwen in het onderwijs en op de arbeidsmarkt. Daarvoor moet bijvoorbeeld interculturalisatie hoger op de agenda van instellingen komen te staan. Van het management mag wordt verwacht dat zij het proces van interculturalisatie draagt en bevordert. Indien nodig moet men bereid zijn de organisatiecultuur aan te passen.

5. Intermediairs worden bij aantreden binnen een instelling voorgesteld en geïntroduceerd. Collega´s behoren op de hoogte te zijn van de aanstelling, de taken en de verantwoordelijkheden van intermediairs.

6. De instellingen moeten intermediairs ondersteuning en begeleiding bieden. Ook zouden intermediairs in de gelegenheid moeten zijn zich aan te sluiten bij een netwerk van (beginnende) collega’s uit verschillende sectoren.

7. Instellingen dienen een budget te reserveren voor scholing en deskundigheidsbevordering van intermediairs.Werknemers moeten desgewenst een beroep kunnen doen op loopbaanbegeleiding.

8. De functie van Intermediair moet worden opgenomen en erkend in de CAO Welzijn. 

Khadija Mallouk
Khadija was vrijwilligster bij vrouwencentrum Saami en hoorde daar van het scholingstraject Intermediairs. Zij nam, samen met twee vriendinnen, deel aan het 2e traject.

Vroeger heeft Khadija kort Mbo gedaan. Ook is ze ooit eens begonnen aan Havo maar stopte met de opleiding toen ze zwanger was. Ze heeft altijd gewerkt. Ze werkt 20 uur bij Schiphol en 16 uur als buurtmoeder voor een Opstapproject. In verband met de nierziekte van haar zoon heeft ze 8 uur zorgverlof. 

Terug naar school gaan ging niet vanzelf. Haar naasten vonden het onnodig: ze zorgde toch voor man en kinderen, waarom zou ze moeten studeren? Maar Khadija wilde het. Het feit dat zij het scholingstraject Intermediairs samen met twee vriendinnen kon volgen gaf de doorslag: ze ging weer studeren. 

Na afronding van het traject startte ze met Hbo Sociaal Pedagogische Hulpverlening in Amsterdam. Wegens de ziekte van haar kind heeft ze de studie tijdelijk stopgezet. Zodra de mogelijkheid daar is, pakt ze de studieboeken weer op.

Vroeger was Khadija niet maatschappelijk actief. Wel hielp ze de school van haar kinderen wanneer men ouders nodig had voor een bepaalde activiteit. Tijdens het scholingstraject heeft ze - samen met andere vrouwen - echter het initiatief genomen voor een zelforganisatie voor Marokkaanse vrouwen. Khadija is daar nu voorzitter van.

Doorzetten

Khadija is enthousiast over de docenten. “De begeleidsters houden je steeds voor ‘Je kúnt het, doorzetten!’ Ook geven ze aanwijzingen hoe je iets kunt oplossen of bespreekbaar kunt maken thuis. Het mentorschap is cruciaal.” Daarnaast heeft ze veel waardering voor haar medecursisten. Onderlinge hulp en steun is een belangrijk houvast tijdens de opleiding. 

Khadija vindt dat startende beroepskrachten op het werk begeleid moeten worden. Zij werkt met zes andere buurtmoeders in een witte organisatie. Daar weet men niet altijd wie ze zijn en wat voor werk ze doen. “Goede werkbegeleiding tijdens de stage en aan het begin van een nieuwe baan is ontzettend belangrijk. Als vrouwen individueel en goed worden begeleid is de kans dat zij afhaken minimaal.”

Nawoord

In het Nederlandse integratiebeleid is de bevordering van arbeids​participatie van allochtone vrouwen (en mannen) een centraal thema. Specifiek beleid en financiële ondersteuning van op allochtonen gerichte maatprojecten blijven daarom noodzakelijk. Het scholingstraject Intermediairs is zo’n project. Vrouwen vergroten door deze scholing hun kansen en mogelijkheden om in te stromen in het reguliere onderwijs en op de arbeidsmarkt. Het traject zorgt voor extra bagage in de vorm van kennis, vaardigheden en deskundigheid en stelt vrouwen in staat zich bewust en assertief op te stellen richting onderwijs en arbeidsmarkt. 

“Deze opleiding heeft mij precies het duwtje gegeven dat ik nodig had om iets anders te gaan doen dan alleen getrouwd zijn. Ik heb vroeger nooit de kans gekregen mijn opleiding af te maken omdat ik op mijn 19de trouwde en kinderen kreeg. Ik wilde mijzelf en mijn omgeving bewijzen dat ik het kon."
Emancipatie Scholing Arbeid

Emancipatie, scholing en arbeid, dat is wat het scholingstraject Intermediairs voor de deelnemende vrouwen teweeg moet brengen. Het zijn persoonlijke, maar ook belangrijke maatschappelijke thema’s. We schetsen hier kort de impact van deze drie thema’s.

Emancipatie

Emancipatie kan voor ieder mens iets anders betekenen. Sommige vrouwen vinden zich geëmancipeerd wanneer zij in staat zijn zich te ontwikkelen in de richting die zij zelf ambiëren. Voor anderen houdt eman​cipatie in dat zij financieel onafhankelijk zijn of dat werk en inkomen eerlijk verdeeld zijn over mannen en vrouwen. 

Voor veel vrouwen - misschien wel voor de meeste - betekent emancipatie dat zij de mogelijkheid hebben keuzen te maken. 

In het kader van deze publicatie definiëren wij emancipatie als: 

· het vergroten van de mogelijkheden zelf keuzen te maken

· het kunnen ontdekken van eigen kwaliteiten en kracht

· het creëren en hebben van gelijke kansen 

· het beïnvloeden van beleid en van maatschappelijke en politieke ontwikkelingen

· solidariteit: het als groep geëmancipeerd zijn

· het optimaal benutten van capaciteiten.

Het emancipatieproces van allochtone vrouwen in Nederland staat bloot aan diverse invloeden. Verschillende factoren zorgen dat hun emancipatie voor een deel anders verloopt dan die van witte Nederlandse vrouwen. 
Zo worden hun mogelijkheden van (arbeids)participatie deels bepaald door hun migratiegeschiedenis. Vrouwen die voor studie of werk naar Nederland komen, zijn vanzelfsprekend meer op arbeid en scholing georiënteerd dan vrouwen die hier komen in het kader van gezinshereniging of -vorming. 

Ook beeldvorming is van invloed op het emancipatieproces. Zowel privé als in het maatschappelijk leven moeten allochtone vrouwen opboksen tegen stereotypen en vooroordelen. Die belemmeren hen in hun ontwikkeling als vrouw en als professional. Negatieve beeldvorming over allochtone vrouwen als groep en als individu kan leiden tot (institutionele) discriminatie op basis van sekse en etniciteit. 

Allochtone vrouwen zijn bezig die negatieve beeldvorming om te buigen. Zij zijn actief in het openbare leven. Door hun gedrag en activiteiten laten ze zien welke kwaliteiten zij bezitten. Zij maken zichzelf zichtbaar. 
Een derde factor is de inkomenspositie. Veel allochtone vrouwen hebben weinig geld te besteden. Zij zitten doorgaans in lage loonschalen, werken in deeltijd of onder hun niveau. Grote gezinnen met een alleenverdiener – de situatie in veel Turkse en Marokkaanse gezinnen – moeten vaak rondkomen van een minimuminkomen. Tegenover een laag inkomen staan in veel gevallen hoge uitgaven. Veel allochtone gezinnen dragen bij aan het levensonderhoud van hun familie en maken geld over naar het land van herkomst. Lage inkomens en armoede plaatst de sociaal-economische positie van gezinnen op de voorgrond. 
Voorts kunnen opvattingen en tradities emancipatie in de weg staan. Bijvoorbeeld wanneer familie, echtgenoot of de godsdienst tegen betaald werken van vrouwen zijn. Wie werkt en zorgt is nog voor een groot gedeelte seksebepaald. Moderne opvattingen van (jonge) vrouwen over het eerlijk verdelen van huishoudelijk werk en opvoeding botsen vaak met de praktijk. Dat is overigens niet alleen zo in allochtone, maar ook in autochtone gezinnen. De traditioneel denkende en doende man is grootgebracht met de overtuiging dat alleen hij verantwoordelijk is voor het gezinsinkomen. De vrouw moet zorgen voor huis en kinderen. Het is moeilijk daar als individu verandering in te brengen. Zelfs als er publiekelijk aandacht aan wordt besteed, bijvoorbeeld in de media, gaan veranderingen langzaam. 

Tenslotte is de aanwezigheid en betaalbaarheid van voorzieningen als kinderopvang van invloed op het wel of niet buitenshuis werken door vrouwen.

Genoemde situaties kunnen achterstand betekenen, het nemen van hindernissen maakt allochtone vrouwen echter ook sterker! Het overwinnen van problemen is deel van hun emancipatieproces.
Scholing

Onderwijs beïnvloedt maatschappelijke processen en maatschappelijke processen vinden hun weerslag in het onderwijs. Daarom is onderwijs zo belangrijk. 

In Nederland moeten kinderen al jong naar school. Wie in Nederland geboren is volgt in principe acht jaar basisonderwijs en een aantal jaar vervolgonderwijs. Allochtone vrouwen die voor gezinshereniging/-vorming naar Nederland komen, gingen in het land van herkomst niet altijd naar school. Om praktische reden of omdat het niet mocht van de familie.

Eenmaal in Nederland is niet iedereen direct in de gelegenheid een vorm van scholing te volgen. Veel vrouwen moeten eerst zien te overleven in hun nieuwe omgeving. Pas na een (soms jaren​lange) gewenningsperiode nemen zij het heft in eigen hand en proberen via scholing een betere positie in Nederland te verwerven. 

Vrouwen die wel een opleiding genoten in het land van herkomst, krijgen soms met een probleem van heel andere orde te maken. Diploma’s behaald in het land van herkomst worden niet altijd erkend in Nederland. Het onderwijs in beide landen sluit onvoldoende op elkaar aan. En de werkervaring die vrouwen opgedaan hebben in het land van herkomst, blijkt eveneens van weinig waarde in Nederland. 

Arbeid 
De Nederlandse overheid wil de arbeidsparticipatie verhogen. Het bevorderen van arbeidsparticipatie van allochtone vrouwen is sinds jaar en dag een beleidsprioriteit, zowel op landelijk en provinciaal als op lokaal niveau. Er is extra aandacht en geld voor verschillende doelgroepen, waaronder allochtone vrouwen. Desondanks laten werkloosheidcijfers zien dat allochtone vrouwen nog steeds een achterstand hebben ten opzichte van allochtone mannen en Nederlandse vrouwen en mannen. Onder Turkse en Marokkaanse vrouwen is de participatie op de arbeidsmarkt te laagst. 

In tijden van economische terugval worden vooral werknemers met een klein dienstverband (minder dan 12 uur) en met tijdelijke contracten wegbezuinigd. Onder hen zitten relatief veel allochtonen en vrouwen. Vrouwen die (opnieuw) aan het arbeidsproces deel willen nemen vinden niet makkelijk een baan.  

De huidige economische recessie en stopzetting van verschillende stimuleringsmaatregelen zullen op korte termijn geen verbetering brengen in deze situatie. 

Het zijn echter niet alleen economische ontwikkelingen die van invloed zijn op de arbeidsparticipatie van allochtone vrouwen. Ook het uiteenlopen van werk- en schooltijden en discriminatie door werkgevers spelen een rol. Maatregelen tegen racisme en discriminatie lonen de moeite. Een bedrijfscultuur waarin diverse groepen kunnen gedijen, leidt tot meer kwaliteit en een hoger rendement. De arbeidsparticipatie zal toenemen.

Colofon
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Juani Herrera en Nora Azarkan
Tekst: Ineke Breek
Eindredactie: Annemiek Onstenk, Amsterdam
Opmaak: Studie Stevens
�  Het AVA-netwerk zet zich al jaren in om kansen van allochtone vrouwen op de arbeidsmarkt te verbeteren. Hiervoor  werken lokale en regionale organisaties samen. Participanten zijn: CWI, gemeenten, sociale diensten, welzijnsinstellingen, onderwijsinstellingen en zelforganisaties. De nadruk ligt op het onderling afstemmen van het bestaande aanbod en op het ontwikkelen van nieuw aanbod. 


�  Wanneer iemand wel voldoet aan de eisen maar nog geen werk of stage heeft, wordt zo snel mogelijk gezocht naar een arbeidsplek. Docenten bieden indien nodig hierbij ondersteuning en hulp.  Vrouwen die niet worden toegelaten krijgen een advies voor scholing of training, met name richting taaltrajecten. 


� De arbeidsparticipatie van vrouwen: Surinaamse en autochtone vrouwen 53 %, Antilliaanse en Arubaanse vrouwen 41 %, Turkse vrouwen 24 % en Marokkaanse vrouwen 21 %. Uit: Aanbevelingen op maat, een advies van de Commissie AVEM (Arbeidsdeelname Vrouwen uit Etnische Minderheids�groepen),  maart 2002. 
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